物聯網產業的現況與發展
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在美國、歐盟、日本…等國家先後將物聯網以國家戰略級產業高度加以規劃時，其產業重要性、涵蓋性、發展性已不言可喻，更遑論物聯網發展過程中，所將引發的可觀商機；許多產業研究機構均預估，自2010年至2020年的10年間，物聯網可為全球經濟創造新一波增長力量，其潛在直接產業商機，至少有上兆美元以上，更遑論架構在物聯網上的各類延伸數位應用，所連帶創造的產值和市場。
中國大陸的推動也非常積極，其商機也最為人所垂涎，中國大陸物聯網產業發展分成3個階段，第一階段（2011年至2013年）為「應用創新與產業形成期」，這個階段主要為公共領域的導入時期，包括城市管理、智慧交通與節能為主要應用；第二階段（2013年至2015年）為「技術創新與標準形成期」，此階段的應用發展已經從公共領域跨入產業與企業導入時期，主要應用為智慧製造與物流管理。第三階段（2015年至2020年）則是「服務創新與產業成長期」，此時期不僅企業廣泛導入物聯網，個人與家庭也都成為使用者，包括食品追溯管理、智慧零售、綠色農業、行動支付、與智慧家庭等應用都已臻成熟。
在台灣的現況，中華電今年除了作大既有智慧家庭、智慧節能等相關應用，還將推出對消費市場的首個物聯網產品，推出百分之百台灣國產的物聯網開放平台，協助建立台灣的物聯網生態鏈。已投入的智慧安防、智慧建築、智慧交通、智慧節能與環境監測等5大物聯網的應用領域，並規劃投入智慧醫療與智慧城市，且評估再投入智慧農業、智慧物流與工業監測等。
中華電信尋求物聯網新商機，並持續做大智慧家庭、iEN智慧節能、車隊管理系統與千里眼（雲端交通監控）的市場。集中開發具潛在商業價值的物聯網相關技術。並預定推出針對一般消費者的首款物聯網產品Smart Home，只要1支智慧手機，不但可透過IP Cam（網路攝影機）監控家中動態，還能控制家中的門窗安全、電燈開關與用電管理。在智慧家庭方面的eHOME，計畫與建商合作，也就是在建商完成建案工程後，就裝上中華電信所設計與維護的智慧家庭系統。
面對物聯網如洪水般的趨勢，除了提供相關產品與服務的相關業者，應加緊腳步切入市場外，各行各業應該尋求自身企業所可使用的物聯網應用，來提升競爭力，否則當其他競爭對手利用導入物聯網來加快產品生產或提升客戶滿意度時，還沒跟上腳步的企業，恐將因為競爭力不足而面臨經營危機。
物聯網產業鏈包括元件製造、設備與系統整合、網路營運、終端設備與應用服務等環節，其中元件製造涵蓋RFID、通訊晶片、感測器、GPS等技術。物聯網的整體架構，包括感知層、網路層和應用層三個層次。
感知層負責產品間的辨識工作，網路層則是負責產品資訊的交換、溝通工作，而應用層則是生活中的各項網路化、智慧化服務項目。從產業角度區分，感知層主要以各種產品感應技術為主，包括目前各種普遍應用的RFIF標籤/讀寫器、條碼和條碼識讀器，及攝影鏡頭、生物感測器（指紋/虹膜/臉型/聲紋…）；以及發展中的傳感器網路/感測器閘道等電子元件產業為主。
在網路層的部分，則是通訊/網路服務業者所提供的2G、3G、4G無線網路、及xDSL、CABLE網路等服務，及各類網路平台、管理軟體、系統設備、整合系統、各式終端設備（數位家電、通訊器材、網路設備、個人電腦、汽車電子…等），負責物聯網營運的訊息中心和管理中心。
應用層則是從家庭及個人的食、衣、住、行、育、樂需求，乃至於工業、農業、醫療、學習，及企業/政府治理所需的環境監控、交通管理、資源管理等，舉凡能想到的項目或是還沒想到的應用，都能與物聯網產生關係。
整合傳統工業與智慧手機等手持行動裝置的物聯網，將是個人與家庭的絕對絲球，也是未合市場的主力，市場規模可期！
