網路傳輸的應用分析
網路傳輸的基本內容
　　網路傳輸是指用一系列的線路（光纖，雙絞線等）經過電路的調整變化依據網路傳輸協定來進行通信的過程。其中網路傳輸需要介質，也就是網路中發送方與接收方之間的物理通路，它對網路的資料通信具有一定的影響。常用的傳輸介質有：雙絞線、同軸電纜、光纖、無線傳輸媒介。網路通訊協定即網路中（包括互聯網）傳遞、管理資訊的一些規範。如同人與人之間相互交流是需要遵循一定的規矩一樣，電腦之間的相互通信需要共同遵守一定的規則，這些規則就稱為網路通訊協定。網路通訊協定通常被分為幾個層次，通信雙方只有在共同的層次間才能相互聯繫。
網路傳輸介質
　　傳輸介質又稱為傳輸媒體，分為導向傳輸介質和非導向傳輸介質。導向傳輸介質有：金屬導體和光纖導體等有線形式。非導向傳輸介質有：短波、微波、藍牙、衛星和光波等無線電波，為無線傳輸形式。 
 一、雙絞線電纜(TP)：
　　將一對以上的雙絞線封裝在一個絕緣外套中，為了降低信號的干擾程度，電纜中的每一對雙絞線一般是由兩根絕緣銅導線相互扭繞而成，也因此把它稱為雙絞線。雙絞線分為非遮罩雙絞線(UTP)和遮罩雙絞線(STP)。 目前市面上出售的UTP分為Cat.3，Cat.4，Cat.5和Cat.5e四種：
◎Cat.3：傳輸速率支持10Mbps，外層保護膠皮較薄，皮上註有“cat3”。
◎Cat.4：網路中不常用。
◎Cat.5（Cat.5e）：傳輸速率支持100Mbps或10Mbps，外層保護膠皮較厚，皮上註有“cat5”，  　　Cat.5e雙絞線在傳送信號時比普通Cat.5雙絞線的衰減更小，抗干擾能力更強，在100M網路中，受干擾程度只有普通Cat.5線的1/4，目前較少應用。STP分為Cat.3和Cat.5兩種，STP的內部與UTP相同，外包鋁箔，抗干擾能力強、傳輸速率高但價格昂貴。
雙絞線一般用於星型網的佈線連接，兩端安裝有RJ-45頭(水晶頭)，連接網卡與集線器，最大網線長度為100米，如果要加大網路的範圍，在兩段雙絞線之間可安裝中繼器，最多可安裝4個中繼器，如安裝4個中繼器連5個網段，最大傳輸範圍可達500米。
二、同軸電纜：

　　由一根空心的外圓柱導體和一根位於中心軸線的內導線組成，內導線和圓柱導體及外界之間用絕緣材料隔開。按直徑的不同，可分為粗纜和細纜兩種：
◎粗纜：傳輸距離長，性能好但成本高、網路安裝、維護困難，一般用於大型局域網的幹線，連接時兩端需接終接器。
      (1)粗纜與外部收發器相連。
      (2)收發器與網卡之間用AUI電纜相連。
      (3)網卡必須有AUI介面（15針D型介面）：每段500米，100個用戶，4個中繼器可達250米，收發器之間最小2.5米，收發器電纜最大50米。
◎細纜：與BNC網卡相連，兩端裝50歐的終端電阻。用T型頭，T型頭之間最小0.5米。細纜網路每段幹線長度最大為185米，每段幹線最多接入30個用戶。如採用4個中繼器連接5個網段，網路最大距離可達925米。細纜安裝較容易，造價較低，但日常維護不方便，一旦一個使用者出故障，便會影響其他用戶的正常工作。根據傳輸頻帶的不同，可分為基帶同軸電纜和寬頻同軸電纜兩種類型：
>>基帶：數位信號，信號占整個通道，同一時間內能傳送一種信號。
>>寬頻：可傳送不同頻率的信號。
 三、光纖：
　　是由一組光導纖維組成的用來傳播光束的、細小而柔韌的傳輸介質。應用光學原理，由光發送機產生光束，將電信號變為光信號，再把光信號導入光纖，在另一端由光接收機接收光纖上傳來的光信號，並把它變為電信號，經解碼後再處理。與其它傳輸介質比較，光纖的電磁絕緣性能好、信號衰小、頻帶寬、傳送速率快、傳輸距離大。主要用於要求傳輸距離較長、佈線條件特殊的骨幹連接。分為單模光纖和多模光纖：
◎單模光纖：由鐳射作光源，僅有一條光通路，傳輸距離長，2千米以上。
◎多模光纖：由二極體發光，低速短距離，2千米以內。
　　網路傳輸的單位是MBPS，你電腦右下面的連線速度有寫。它表示的是一秒傳輸的信號的頻率，但是這頻率不是我們平常說的byte(簡稱B)，B表示的是檔案佔據的空間，是大小的意思。
1T=1024GB，1GB=1024MB，1MB=1024KB，1KB=1024B(byte)，1byte=8bit 

8 bit=00000000 (8個二進位的數，這也就是我們常說電腦只處理0和1的原意)

 網路攝影機的傳輸距離分析
　　大部分工程商在網路攝影機佈線安裝過程中都會碰到一個網路攝影機的傳輸距離問題，網路攝影機在較近傳輸中可以使用最簡單的網線進行傳輸，但是，如果距離相對較遠，網路攝影機又應該如何解決這個傳輸問題呢，下面，作出了詳細的分析。
　　網路攝影機，都是採用網線(雙絞線)傳輸方式，而目前市面上最常見的網線有超Cat.5雙絞線，以下都以正規廠商的標準Cat.5e雙絞線做為討論。
　　由於網線(雙絞線)本身的限制，規範要求雙絞線的傳輸距離在100米以內。因此，在實際使用網線連接時，網線直線傳輸距離不要超過100米。網線可以通過交換機等進行傳輸距離擴大，網路傳輸還可以使用光纖等進行長距離傳輸。所以對於網路攝影機而言，傳輸距離沒有限制，理論上可以做到無限距離傳輸。
100米以上網路傳輸方案
　　然而，在實際使用過程中，經常會碰到超過100米的距離，需要用網線傳輸，這情況什麼解決呢？光纖傳輸方式可以解決長距離直接傳輸問題，但是由於其成本高，技術要求太高等原因，並不實用，以下將不進行討論。
1、使用交換機進行延長：在傳輸的中間每90-100米左右，增加一個交換機，可以實現對網線傳輸距離的增加。這裡指的交換機是指正規廠商生產的帶網路中繼功能的交換機，市面上低價位的交換機一般不帶這網路中繼功能，不能用來實現傳輸距離的增加。這種方法一般可以增加3-4個交換機，實現網路傳輸距離到400米左右。但是這種方式，由於需要在中間增加交換機，並且交換機需要電源，可能會造成施工等的不方便。
2、使用網路延伸器進行延長：網路延伸器，也叫網線延長器。是一種可以進行網線傳輸距離延長的設備，有發射端和接收端。使用網路延伸器可以將網線的傳輸距離增加到300-700米。由於網路延伸器的發射和接收都在網線的兩端，而兩端一般情況下也都有電源，因而此種方式在某種條件下比使用交換機更實用。
3、使用無線橋接器連接：使用無線方式連接（就是一般說的無線橋接器，無線微波都是屬於這種），傳輸距離多遠得看選用的設備，一般的無線橋接器設備都支援4-5公里以上。
