電信線路證照淺談
教育訓練委員會 主任委員 楊秉龍
一、前言
我國技能檢定制度已推行將近四十年，本人曾經參加技能檢定的測驗，目前是電信從業人員，從實務經驗中瞭解技能檢定對我國產業人員技術的提升有其重要性。因為我本身就是從銅纜線路學起，當時為電信管制時代，除電信局（現為中華電信前身）有一套標準外，民間電信業者採用做法是師徒相傳，線路只要接通就好，幾乎沒有一個大家共同遵守的配線方式。自一九九四年七月電信自由化後電信業者如雨後春筍般冒出，有鑑於電信技術生態的改變，當時電信總局雖於民國七十二年公布"建築物屋內外電信設備工程技術規範"，明定居家房間、辦公室線路甚至到整棟大樓的銅纜及光纖佈線及規劃標準，但是非強制性作法，尤其一般民間電信業者抵制更深。
隨著通信技術的演變及整合，銅纜的頻寬不斷的擴大，施工品質要求比以往更為嚴格，證照的建立就有其必要性；勞動部勞動力發展署技能檢定中心自民國九十七年起辦理通信技術（電信線路）職類丙級技術士技能檢定考照，開啟電信工程業人員的證照制度，同年國家通訊傳播委員會（NCC )也實施電信工程承裝業的分級制度，勞動部勞動力發展署技能檢定中心於民國九十八年第二梯次起辦理通信技術（電信線路）職類乙級技術士技能檢定考照，於民國一零二年第三梯次起辦理通信技術（電信線路）職類甲級技術士技能檢定考照。
二、技術士的分級比較
    職業訓練法第1條明定：以培養國家建設技術人力，提高工作技能，促進國民就業、第31條規定：為提高技能水準，建立證照制度，應由主管機關辦理技能檢定；以相呼應建立技術士技能檢定制度目的。而藉由技術士技能檢定制度之建立，並落實技術士證照制度，以提高國人技術水準及職場服務品質，促進國家技術精進及經濟發展，使我國際競爭力居高不墜。另職業訓練法第35條規定「技術上與公共安全有關業別事業機構，應僱用一定比率之技術士。」，故如能真正落實，對保障公共安全、國民衛生健康、國家之永續發展定有相當大助益。 

    由於當前社會職業結構趨於多元，所以政府致力於技能檢定制度之建構，其目的即是在謀求全面提高職業技術人力的水準，增進服務從業人員之技術並提升服務品質，在既定政策下逐步擴大技能檢測的職類與數量，期望營造一個職業證照化的社會，用以促進職業安定與社會安全。根據技術證照根據職業技能資格檢定中規定，依（技術士技能檢定及發照辦法）規定頒授之技術士證及證書，分為甲、乙、丙三級；職業執照則是一種經濟活動的控制，使一個人具有從事專業的合法權利。依（職業訓練法）之規定，已將各類與公共安全有關或足以影響消費大眾個人生命財產安全的行業優先列入實施範圍。 

    各國職業證照制度的建立對於提升職業教育及訓練水準、保障就業安全與技術員工權利、提高技術人力運用效率等等，具有極大的影響力。職業證照的意義及其相關概念加以說明，以釐清職業證照之意義，並在進一步籍由職業證照制度與技職教育制度、與公務人員考試制度之關係，說明職業證照制度在技職教育及訓練中的地位。
下表介紹各國家對證照的做法分級情形：
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本表為參考各國制度收集整理
三、專業證照價值
    職業證照制度（professional licensure；occupational licensure）是對職業的一種管制措施，涉及人民基本權利之限制，它不僅影響國家技術能力的培養與表現，同時也和公眾生命財產安全息息相關。
   廣義的「職業證照制度」 係指由國家或職業自治團體，針對欲從事特定行業行為之人，經特定程序判定具有一定執業能力者，依法授予證照，使具有證照者獲得一定之就業保障。也就是說，根據公訂的工作規範，對技術人員所具有的專業知識與技能，依一定的程序予以測驗，合格者由政府或公正機關頒發技能發書，以做為從業的憑證，並依法獲得保障的一種制度。取得該證書之人員在就業時，依法可得到某種程度的保障，甚至可以該證書做為職業之憑藉，此項重視就業能力及執業資格的憑證方式即稱之為職業證照制度。 

    近年來，教育部在落實技職學校學生技能教學，提升技職專業地位，提高學生就業能力及國家技術中人力水準與服務品質的策略上，是在民國85年10月4日邀集考試院、考選部、銓敘部、及行政院所屬相關部會研商落實職業證照方案，教育部提出「推動技能檢定，落實職業證照制度改進方案」企盼建立「學力」重於「學歷」的價值觀，以邁向「證照與文憑具有同等效力」之目標，進而提升專業人才之素質。 

    如上所述，實施職業證照不僅有助於提升專業技術水準、確保公共安全、導正國人職業觀念之外，持有證照者依法仍可享有就業上的若干保障，更可作為專業單位雇用人員的參考，可評鑑技術職業教育與訓練的成效。技術職業教育是技術人員養成的源泉，也是報考職業證照最主要的人才來源，但在學校加強推動證照制度，需與未來職業選擇密切配合，其概念之宣導與實際施行作為，並非僅以開闢升學機會即可達成，尚須多方因素配合以及改造目前的制度及辦法，方能收到立竿見影的功效。
    目前在我國依法規定欲於電信工程施工的電信工程人員一定要有丙級以上的通信技術技術士證照才符合NCC電信工程業管理規則，電信工程業之登記分甲、乙、丙三級，電信工程業登記分級及其從事工程範圍如下：（本敘述只針對電信線路職類，其他暫省略）
甲級電信工程承裝商：任用人員甲級通信技術（電信線路）職類技術士1名、乙級以上通信技術（電信線路）1名、丙級以上通信技術（電信線路）2名，工程範圍，從事連接第一類電信事業間電信設備互連，或第一類電信事業交換機房總配線設備至用戶建築物內之用戶終端設備間之電信設備施工及維護工程者。
乙級電信工程承裝商：任用人員乙級以上通信技術（電信線路）職類技術士1名、丙級以上通信技術（電信線路）1名，工程範圍，從事連接第一類電信事業交換機房總配線設備至用戶建築物內之用戶終端設備間之電信設備施工及維護工程者。
丙級電信工程承裝商：任用人員丙級以上通信技術（電信線路）職類技術士1名，工程範圍，從事用戶建築物責任分界點以內之電信設備施工及維護工程者。
    因此對於電信業者來說通信技術技術士證照是不可或缺的，學歷掛帥的時代已經過了，高學歷只能證明有學術理論的基礎，但不能保證有相關對應的職場能力。而證照代表就是更專業、更具技術性且帶有經驗認可的保證。現今證照百百種，能不能獲得社會企業的認可，端視發照單位的公信力；而政府機關所核發的證照最具公信力，技術士證照就是其一。
   擁有技術士證照者不但有升學保送甄試與相關考試有加分優待，從業時比別人更具競爭力，更甚是企業列為加薪、陞遷獎勵的優先條件。想在不景氣的時代，無薪假及裁員潮中保住飯碗的最佳選擇，就是用證照增加競爭力和保障，這絕對是學職場自我價值的最佳投資，

四、電信服務業面臨問題
1、NCC 公權力不彰：
     從早期廣播電台、電視台和行動電話基地台的抗爭，到目前最後一哩管線釋出問題，NCC的表現讓人擔憂。自103年4月1日電信證照強制上路後，從事電信工程相關工作的公司行號，未置符合規定資格之電信工程人員，可罰鍰新臺幣三萬元以上三十萬元以下金額情節重大者將勒令停止營業，國家通訊傳播委員會（NCC）的態度，將決定本證照的成功與否。
2、台灣電信服務業競爭環境的改變：
     由於有政府的保護政策，使得電信產業長期處於壟斷的局面。長時間下來保護政策導致一些嚴重的問題發生，如該國的電信產業沒有競爭對手，電信技術發展遲緩甚至停滯。自台灣在民國七十八年電信三法通過之後，國內的電信產業即開始朝向自由化發展。造成電信產業的產業結構逐漸改變。使得國內電信服務業的面臨前所未有的衝擊。
     三大固網業者也是行動業者為鞏固客戶群，採電信費交叉補貼方式，從行動電話開始，導致目前行動門市除加盟各大電信業者外，幾乎無法生存；如今更涉足用戶端設備（包含PBX交換機系統、大樓智能建築等）相對壓縮台灣中小電信企業的生存。應建議三大固網業者可採合作模式讓約占台灣98%的中小電信企業可繼續生存下去。
3、電信審驗問題：
     依電信法之規定，連接第一類電信事業之電信設備，應交由電信工程業施工及維護。但建築物責任分界點以內之所有電信設備得由電器承裝業者施工及維護。電器承裝業者指：承裝電業供電設備及用戶用電設備裝設維修工程之業者即水電公司。
     當新建築物完工後須比照自來水及台電模式，電信送交NCC委託之檢驗機構（技師公會各地收件處），現況所面臨的問題為建築物結構為營造公司承包，建築物的內部PVC管、電信地線及電信箱體為水電所施作，最後建築物的電信線及光纖為電信工程業人員施作及送審，當NCC委託之檢驗技師來審查，發現相體不符或地線阻值過高時，改善單位大多落在電信工程業人員身上，此為不合理現象，應從管線分離檢驗，方為解決之道。


五、結論
    技能檢定制度對電信自由化的發展及其人力資源發展層面上一直都扮演著重要的角色，尤其對人力素質的提升更是貢獻良多，然而若參考先進國家（以日本及美國為例）對電信業及其從業人員皆實施健全的相關法令，落實證照制度以
保障從業人員及消費大眾的權益作法。再反觀我國，在邁向已開發國家和人民生
活素質提高之際，專業與技術人力是一個國家社會進步和經濟發展的重要資產，
而教育、訓練、證照和用人制度的配合，對專業及技術能力發展更極為重要。
    建議學校方面所規劃之專業理論與實務技術課程，可使學員經歷學習課程之後得到電信職場及技能檢定所需之專業基本能力訴求，並輔導學生重視服務態度、專業能力、專業證照及專業學歷，而該四項要素係為職前就業競爭力的要項。另依人力銀行訪談之資料分析顯示職場對於就職人員除了技能專業能力的訴求之外，個人尚須具備職業道德、溝通能力、熱誠敬業之精神，由此可知，目前職場對於服務從業人員要求重項，除了技能之外尚須具備服務業倫理及人文互動的素養，如此才能真正的提昇電信專業之服務的品質。
    我國電信證照之持有者與日俱增，亦表示證照制度之推行逐漸受到業界及大眾的肯定與認同，在各先進國家中，職業證照係一個人自我成長與技能增長的象徵，其應得到社會各職場單位的認同地位，故我國之相關單位除了在教育之主軸方針加強之外，亦應朝使得技術者早日取得社會團體共同認同的專業地位，而此階段之達成則需抑賴電信產業界、電信從業人員、電信專業性團體、技職教育單位及政府相關單位的相互配合與共同的執行與努力。
    技職教育與產業市場本為一體的兩面，由前述各國產業界與技職體系之間的緊密結合。瞭解惟有產學密切的合作才能有效消除產訓落差，共創雙贏，證照檢定制度的落實，亦需電信產業市場，對於執業人員所持證照及能力的分階認同，如此才能真正的使電信證照制度落實的實行，使消費者享有保障性與專業性的服務，而持有證照之電信技術者，則可提昇從業者在社會之專業地位，亦能享有專業技術者應有之尊嚴。
    高等教育不能脫離時代和社會發展，電信是一項隨著時代需求而蓬髮展中的產業，時代的快速變遷，電信用戶數據傳輸需求量大增之下，在線路提供頻寬從56K、128K、512K、1M、2M、4M、8M、12M、20M、40M到100MHz，電信線路的演進也由銅纜邁入光纖纜線的佈建，可提供100M、1G、10G、40G、100GHz的頻寬承載量，所以電信人員證照考試的範圍涵蓋銅纜工程及光纖纜線工程。
    現代繁忙社會需求下發展生活水準、個人形象及生活品質之先進國家形象，所不能忽視的產業。政策評估只是改革的前奏，政策改革的工程需要政策制定單位及相關人員長期的有心投入及積極辦理。就如上述所提教育、訓練、證照和用人制度之配合是落實改善之不二法門，培育積極專業、敬業的優良電信從業人員，配合政府證照政策的推行，如此在良性的互動政策之下落實根基，則電信產業在職場專業能力不斷提昇之下，將會為消費者及整體社會帶來更完善的服務與帶動經濟成長的永續貢獻。
