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審慎樂觀 - 評析台灣FTTx產業過去與未來

▓戴鴻鈞   徐子明   /資策會MIC 

不過受限於FTTH成本仍過高、中國廠商有計畫扶持國內光通訊產業，以及台灣光通訊個別廠商規模較小，人才與研發實力有限情況下，台灣廠商能否隨全球FTTx市場規模成長而有同比例甚至更高之成長率前進，還有很多議題值得探討，也需要台灣從政府至業者共同面對並攜手前進。
台灣光通訊產業發展現況
走過低潮，台灣光通訊產業地圖演化新貌
全球光通訊產業在2000年之前朝氣蓬勃，前景樂觀，而台灣培育出相當多光電人才，加上技轉效應，台灣投入光通訊元件廠商如雨後春筍般成立。無奈因全球經濟泡沫化衝擊，2000與2001年台灣在光通訊年總產值均可達350百萬美金後便大幅衰退，2002與2003年總產值僅達約150百萬美金之水準，還未達兩年前一半，導致許多台灣光通訊廠商退出市場或與國內外同業完成購併。檢視國內多數光通訊元件業者2007年中之營收狀況，在FTTx事業上多數仍處於虧損狀態，主要原因仍在於市場規模、產品毛利、業界競爭與客戶來源等面向，台灣光通訊廠商也不斷調整組織以及產品線，應對市場變化與需求。
而從2004年後，由於日本市場FTTH規模已快速擴大，系統品牌設備商感受到設備價格壓力，與台灣網通廠商進行代工訂單合作接觸，而台灣網通系統廠商由於DSL、Cable Modem等既有網通產品代工業務已面臨無利可圖之窘境，也在2006年起陸續佈局FTTx，特別在PON之CPE端設備，追逐新市場商機。從以上可知，台灣光通訊地圖持續轉變中，其中零組件廠商逐漸減少，系統業者則逐漸增加。
 
台灣內需市場有限，台廠爭取美、日、中等外銷訂單
在台灣電信自由化後，國際設備大廠利用資金與電信或者數據solution較完備之優勢，爭取中華電信標案，2000年之前全球光纖通訊基礎建設著重在骨幹網路，由於當時台灣廠商未在技術與產品有具體產出，國外大廠如Alcatel-Lucent、Nortel、Cisco、Fujitsu、Ciena等則佔據多數市場，台廠難有發揮空間。因國內內需市場有限，而技術及產品較國外大廠落後，加上台廠於2000年到2002年陸續出貨時，恰好是光纖通訊市場急遽萎縮之時，種種不利因素激發或迫使台廠朝國際發展，爭取各國光通訊產品訂單。
PON後勢看好，台灣網通廠商投入系統端製造
台灣與全球知名網通品牌廠商擁有長久代工合作關係，生產經驗、配合度與品質都滿足設備廠商要求，而日本包括NEC、Fujitsu等系統設備業者已陸續釋出單價較低的ONT產品給台灣長期合作之網通代工夥伴，由於EPON ONT單價高於DSL Modem至少2~3倍，加上全球EPON出貨規模仍持續擴增，除這些網通廠商受惠外，其他台灣網通廠商也積極跨入EPON製造領域，並爭取與其他大廠合作機會。
此外，2007年GPON即使仍處萌芽期，但在美國Verizon與法國FT等大型電信業者均將GPON視為未來FTTH之主要佈建技術下，仍吸引台灣部分網通廠商搶先押寶，不過GPON晶片商以及光收發器廠商認為目前GPON市場規模仍小，不願輕易調降價格，由於兩項元件在OLT與ONT的BOM中共佔有五成以上比重，使得台灣以及其他國家系統業者都面臨高昂製造成本之議題，各國電信業者因此也未有大動作佈建進度，出現彼此觀望的現象。
台灣廠商現階段在PON之佈局仍以CPE產品為主，主要（出貨比重較高）業務模式為OEM，部分台灣網通廠商也進行ODM或OBM之佈局，但遭遇客戶（來源與規模）議題進而影響出貨規模。
 

光通訊關鍵零組件技術門檻高，台廠急需人才與測試設備投入
觀察台灣光通訊技術之發展，台灣廠商能取得日本為首國家的電信業者、設備廠商以及關鍵零組件代工訂單挹注，表示品質與技術均獲得肯定，包括光收發器、光連接器與跳接線等光通訊元件以及後續之ONT/ONU，台灣廠商均取得包括Finisar、3M、Corning與多家日系為主之系統大廠代工機會。不過整體而言，光通訊之關鍵技術如Laser Diode仍為國外大廠掌握，台廠在FTTx之局端設備也不易切入，使得多數業者仍以設備與元件之組裝業務為主，毛利自然有限。
而為避免與同業進入惡性價格競爭，或受限於公司資源有限，台灣光通訊廠商部分掌握特定客戶（設備商或國家）訂單，維持長期合作關係，部分則開發新產品，進入利基市場。台灣FTTx廠商藉生產線彈性支援/反應系統之精進，維持競爭力。但台灣光通訊提升之根本，還是在於人才投入，並進行軟硬體之研發。
由於台灣投入光通訊產業腳步較慢，加上歷經低潮，使得產業界與學界之人才快速流失，轉換到其他光電產業或者轉戰至中國發展，使得台灣光通訊產業目前研發能量略顯不足，急需學界與政府之協助，找回與培養新的光通訊人才，建立台灣在光通訊產業新的立足點；此外，由於光通訊產業技術涉及光與電之轉換傳輸，可稱為"手工業"，人為處理因素相較其他以電為主的網通產品佔更大比重，導致更高之進入門檻，需要更專業之技術人員投入。
台灣在全球光通訊產業所佔位置及發展策略
從全球FTTx供應鏈觀察，台灣廠商所在之位置主要在於系統與光通訊零組件之OEM/ODM代工，而代工客戶主要以品牌設備與零組件大廠為主，而全球光通訊產業受市場衝擊後，進入少而退出者眾，並經過一波波整併後，至2007年產業呈現集中化狀況，少數業者佔有大半市場，以系統廠商為例，無論EPON或者GPON（包括BPON）系統廠商市佔率，前五家廠商就佔有九成以上市場，在零組件部分也有類似情形，仍由JDSU、Finisar等業者大幅領先。
 
從2004年後全球與台灣光通訊產值角度觀察，台灣在脫離2003年之低潮後，2004年起光通訊產值出現明顯彈升，從2億美元，預計2007年將成長至4億美元，即使如此，2007年全球光通訊產值預計將超過500億美元，台灣佔全球產值比重與過去幾年相似，皆未達1%，主要原因除光通訊品牌設備與元件廠產品多數比重仍採自行生產外，另一重要原因則來自於中國廠商的競爭，由於中國擁有廣大內需市場、低廉人力成本加上品質持續改善，國際光通訊大廠在策略考量下，繞過台灣而向中國光通訊廠商直接下單，也使台灣光通訊特別在零組件業者部分之處境更加嚴峻。
	圖一 全球FTTx產業供應鏈
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	備註：部分分類僅列舉重要元件以及主要業者
資料來源：資策會MIC；2007年9月


MIC觀點
台灣FTTx市場商機：代工CPE與提升關鍵零組件量產實力
全球FTTx佈建熱度持續延燒，緊接在日本之後，包括美國、韓國、法國與中國等地，都陸續開出FTTx之標案，但對台灣廠商而言則有兩種不同的影響，首先對台灣網通廠商而言，ONU/ONT與Home Gateway之代工訂單有望隨品牌設備廠商與電信業者之釋單而成長，另外在PON市場進入成長初期的階段，自有品牌業者也將伺機而動，爭取長期合作之寬頻業者訂單，即使2007年台灣PON CPE每月出貨預估僅數百千台，與DSL出貨相差十倍以上，但台灣網通廠商面對FTTx的CPE商機前景仍是較為樂觀的。
不過另外一方面，對台灣光元件與零組件廠商而言，因為技術主要專精在Access Network部分，所以FTTH市場成長之助益將遠大於FTTx，但FTTH成長前景受到成本因素而不明，而台灣內需市場太小，加上中國廠商之低價競爭，台灣光通訊元件與零組件廠商沒有樂觀的理由，除持續爭取日本與歐美市場訂單外，另外則為承接品牌廠商之代工訂單，但為建立自身長久競爭優勢考量，重點都應放在高階產品設計與技術上，但受限於台廠規模、資金與研發人員缺乏，遲遲未有長足之進步，技術能力已突破，但量產遭遇良率過低之問題，台灣光元件與零組件廠商需要獲得政府、國內研究與學術機構、國外設備與元件廠商、國內上下游業者更多幫助與交流。
 

台灣廠商宜進一步整合廠商以凝聚力量
相較於2000年前後台廠競相投入光纖通訊產業，百家爭鳴之盛況，如今歷經低迷期間廠商退出及合併，留下之台廠實屬不易，然以當今全球市場觀察，NTT對FTTH之資本投資(Capex)於2006年抵達顛峰，2007年來已趨緩和，而展望北美及西歐市場的燕子，預期2008下半年方來。台廠整合或聯盟必須持續進行，否則分散力量，反而更容易被歐、美、日既有大廠和日益壯大的大陸廠商各個擊破。至於整合方式則以緊密上下游整合以減少委外成本，或者以水平合併以持續增進競爭力。
由外商之角度來觀察台廠定位格外具有意義，因為台廠在全球光纖通訊市場並非弱者，只要在價值鍊上具備不可替代性，一旦完成了垂直整合以補齊技術或產品，加上具備獲利能力(例如2005年幾乎被Oplink併購的光紅建聖)或穩固的客戶關係等條件，立刻成為外商全球策略佈局的一環。因此台廠除加強本身體質外，宜進一步思考整合發展的可能性。
 

政府對台灣FTTx產業之扶植刻不容緩
台灣FTTx產業已看見曙光，但也面臨來自中國廠商更大競爭壓力，由於台灣FTTx產業存在已久，製造經驗與品質都達一定水準，若FTTH為未來既定趨勢，台灣廠商必能在全球光通訊地圖中佔一席之地，在此關鍵時刻，台灣政府需要在部分議題上提供台灣FTTx廠商必要協助，賦予台灣FTTx產業新的成長動能 ( also read  http://mic.iii.org.tw/intelligence/ )。

