無線通訊讓行動辦公室夢想成真
 楊澤祥編輯
所謂行動辦公室(Mobile Office)，就是將無線行動通信及網際網路結合而成的產物，能讓使用者利用無線通信設備隨時隨地處理個人辦公事務，把辦公地點從辦公室移動到任何地方，它可大幅降低企業者成本並提昇業務工作效率。
行動辦公室乍聽起來像是很新奇的觀念，因為它只需要無線上網設備及無線區域網路(Wireless LAN)，就能達成行動辦公室的效果。另外，這種發展代表著辦公室業務的處理、與相關部門或企業之間的聯絡、資訊系統的管理等，都可以不再需要建置有線電纜，也無須集中於一地處理，所以它不只能節省成本，而且對進行中的企業重整(Corporation Reengineering)也有相當幫助。
無線通訊技術改良及網際網路的風靡，導致了行動辦公室的流行，這裡所謂的行動辦公室，指的是公司員工在一個需要使用辦公室資源之原則下，只需付出部分時間在辦公室內上班，而且只需利用一部分的辦公室空間及資源，其餘大部分時間都不需要使用及佔用，因此可大幅節省下不動產空間、辦公設備、人員管理等成本，這對公司的經營績效有很大助益。還有，這種設備也能大量節省通訊成本，因為從外界打進公司找尋業務人員的電話，有相當大的比例都找不到人，經常需要回撥；對大部分員工而言，無線辦公室以其方便性，讓員工隨時隨地都能處理公務，其生產力反倒因此而提升。再者，客戶對於隨時隨地都可以找到對口人員和及時的服務，對公司的滿意度及忠誠度因而提升，以及從客戶端得到的回應，也能讓企業藉以獲得改善的依據。
儘管隨身辦公室有這些吸引力，但截至目前為止，距離辦公室無線化的普遍尚有一段時程，雖然如此，仍有一些交換機及區域網路經銷商持較樂觀的看法，他們認為無線通訊辦公室並非對所有企業都適用，但對於服務業、保險業及倉儲市場則愈來愈有吸引力，而且對腦力工作者而言，辦公室的價值已今非昔比，在這些產業中，行動辦公室有很大的發展空間。目前，在推廣無線辦公室比較熱衷的企業中，並不因為投資在設備上或員工長時間在外而降低生產力，反倒因此靈活措施而維持相當可觀的營業利潤，而且其實用性及成本效益不下於實體辦公室，只是其尚未充分發揮行動辦公室的功能。
在SOHO族的世界裡，無論是電信通勤者(Telecommuter)或是經常在外奔走的外務人員，都希望能以合適的方式建構一個合法且完整的行動辦公室。美國加州的Metricom電信公司認為，如果能設計一種平價的無線通訊服務系統，讓使用者不需為傳輸資訊量的多寡、資料安全性及可靠性而操心，將可重新定義辦公室的意義。
商用無線辦公室系統主要是從交換機及區域網路的組成定義來區別語音及數據，透過分歧器，語音與數據資料分別由不同路由傳送，因此網絡的伺服器為平台，除能在非語音之外也須兼提供語音通訊服務。但目前使用端設備之功能及通訊方式卻可能和固網業者室內蜂巢式無線通訊系統混淆。
目前，無線辦公室的通訊距離在技術及容量上仍有待改進，這些與實用上的差距可由以下四項來檢討：
■無線通訊設備的通訊方式缺乏統一標準。
■區域網路的傳輸速率及無線區域網路頻寬問題？
■建設充裕的蜂巢式傳輸範圍，有事實上的困難？
■在建置無線方式以取代有線通訊系統時，是否可提供些具體吸引力的服務？
這四項主題有賴系統業者及專家們共同研究並擬定出可行的方案。
雖然距離實用還有許多瓶頸要克服，然而這並不表示無線辦公室前途暗淡甚至可能失敗，事實上，無線通訊的方便性及附加價值是顯而易見的，即使反對者大聲急呼無線通訊設備沒有市場，但企業卻不難發現，有更多肯定的輿論正在形成。加州的一家市場研究公司指出，一九九八年時，無線通訊設備的市場有76％來自健康服務業、零售商及製造業等三種主要產業，根據Frost & Sullivan的報告，這些經銷商在2000年已經開始訂定頗具侵略性的策略，針對重要商用客戶為目標，以擴大無線交換機市場。同樣的，英國的Intex管理服務公司也認為，全球無線區域網路介面卡、遠端接取橋接設備市場將大幅增加。
蜂巢式行動通訊它能提供類似的服務，人們只要一支行動手機，不管是在家中、辦公室或甚至在世界任何角落，就能自由自在地享受行動辦公室的便利，尤其是GSM及TDMA行動電話，都能提供一個無所不在的方便性平台，而其所開發的帳務及位置辨識系統，亦能根據通話者所在地區提供差別費率。
雖然不同系統的無線通訊各自發展其功能，但無線辦公室的技術、頻寬、費率及功能的進步是不容否認的，以標準化而言，辦公室的無線通訊設備已各自成為專屬的系統，有些業者利用不同的頻譜如900MHz、1800MHz或1900MHz，以解決不同技術及客戶的需求，但為了成本及效率考量，到最後製造商可能會將不同頻譜全部轉移到2.4GHz上。所以，比較可能的發展是，普遍被接受並使用中的無線處理方式將會成為遊戲規則之主流，讓終端使用者以TDMA的900/1800雙頻手機，就能在相同通訊協定的任何無線交換機上通訊，這種非專屬的通訊模式已逐漸成為無線區域網路(Wireless LAN)的標準，它與前所提到的專屬系統有顯著的不同。
雖然不同無線系統有其成本考量及發展趨勢，但無線區域網路的終端價格已趨於大眾化，舉個例來說，荷蘭的WaveLANs公司的區域網路電腦卡單片價格，從1999年的495美元跌落到今年1月的179美元。無線區域網路聯盟(Wireless LAN Alliance; WLANA)產業協會所作的投資報酬研究則顯示，無線區域網路的回收期已從之前按年計算縮短到以月計算，所以無線區域網路的建設成本可望隨著技術的更新而降低。例如，以色列的PowerDsine公司所推出的區域網路線上供電系統(power-over-LAN)，這種設備當初的用途是利用乙太區域網路連接上網際網路，以傳送網路電話的備援電源之用，時至今日，它也可用來作為無線區域網路接取點提供電源，成本的降低及設備的共用化，使無線辦公室系統逐漸成為普及的設備。
今天，更高速率無線區域網路系統的導入，已讓無線區域網路之應用達到非數據的多元化應用，讓客戶在無線網路上享受即時語音和視訊服務，充分整合無線應用協定(Wireless Applied Protocol; WAP)的功能。未來介於第三代蜂巢式行動電話和無線區域網路之間的整合程度，將會提供廣域網路及區域網路功能的混合體，除提升效率外，並大幅降低成本。
雖然在目前無線科技環境下，頻寬還是會受到限制，因為行動電話的設計是應用在廣域網路上使用的，所以我們能預期它普遍應用在個人電腦、數據機或其他相關設備上，這些設備能根據辦公室的通訊環境，因時因地隨時調整，並能透過100Mbps的乙太網路配合無線區域網路，再轉換到室外環境的行動通訊業務上來提供各項服務。
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