遠距醫療照護服務之雲端運算應用初探
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根據經建會的資料顯示，台灣在2019年正式成為高齡國家，65歲以上的老人人口佔全國人口的10％以上，顯示台灣將逐漸邁入高齡化社會，也使得遠距照護成為未來我國政策以及醫療體系的重要發展方向。隨著國內各大醫療院所開始推出或參與各項遠距照護計畫，醫療電子廠商、IT服務廠商也無不積極規劃遠距健康照護領域的運籌策略。本文就遠距醫療照護服務創新所帶動之雲端運算應用可能方向進行探討。
遠距醫療(Telemedicine)指的是『運用電腦、網際網路及其它通訊技術來提供遠距離的病患醫療照護』，醫療資訊可以透過任何的形式來傳遞。遠距醫療照護主要的目的是為了減少病患進出醫院和診所的次數，並透過科技技術來引導患者的生活方式，以期來改善患者健康狀況而開發的，隨著資訊與通訊傳輸技術不斷的創新、突破，遠距醫療的照護也從協助患者改善生活方式轉變為對醫生提供即時的急救資訊。
廣義的來說，遠距醫療涵蓋臨床上各項醫療診斷照護的應用，從診斷到監視病患到治療皆屬之，其中包括遠距放射學（Teleradiology）、互動式視訊會議（Video conferencing）、遠距手術（Telesurgery）、遠距病理（Telepathology）、遠距精神醫療（Teleconsultation）、遠距監視（Telemonitoring）以及其它遠距醫療與照護服務應用。

 雲端運算提供遠距醫療照護服務創新架構
雲端運算（Cloud Computing）是一種平行運算技術，能夠更有效率的在分散式的系統架構環境中執行資料處理的任務，並有效的降低電腦硬體的採購成本；同時將系統的複雜性隱藏起來，讓使用者只要『使用』而不需要了解系統內部如何運作。在網路基礎建設以及各式的無線傳輸技術日趨成熟之下，體現了『雲端運算』的概念，成為一股IT新趨勢，進而改變各項IT產品型態、服務業的經營模式。
隨著高齡化社會（Aging Society）的趨勢，健康照護的觀念也逐漸的由「疾病徵兆治療」心態，轉向於對於「疾病預防」的重視。將雲端運算技術以及網路等科技技術的含量植入醫療照護服務，使得遠距醫療照護的『雲端創新』服務更具有”溝通”的能力，亦即建構了一個具備有『感知-演算-行動-溝通』（Perception-Computing-Actuation-Communication，PCAC）的醫療照護環境，同時也帶動了相關照護服務的需求，例如：營養診斷、生理資訊監控、遠端照護等服務，透過各項的資訊技術來監測使用者各項生理資訊，來預期與回應使用者的需求，提供全天候的遠距醫療照護服務。

MIC觀點
醫療法規遵循為遠距醫療照護產業發展的重要考量
綜觀各醫療院所以及相關廠商的發展，目前遠距醫療照護產業受到國內法令的規範，遠距照護的相關技術以及服務僅能當作醫療諮詢的輔助工具。其中主要的法令限制如醫師法的規定：『醫師非親自診察，不得施行治療、開給方劑或交付診斷書』，以及醫療法規也限制醫療行為不得跨區進行等等，是各項遠距醫療的服務應用發展上需要考量之處。
強化異業結盟以建立無縫隙的專業服務網絡是關鍵
根據MIC執行之經濟部ITIS計畫『2008年台灣醫療產業資訊科技投資調查』發現，國內醫療體系對於遠距醫療照護系統的發展採用率普遍不高，深入探究其原因乃是由於遠距醫療照護需要有長期不間斷的蒐集、分析使用者生理數據並提供隨時的咨詢服務以及完善的支援聯絡網絡，另外還要投入足夠的IT技術人力來維持服務以及技術諮詢和維護系統，如此龐大的資源投入並非醫院或是單一服務廠商所能夠承擔，而是需要透過異業結盟的方式來發展，將醫療體系以及其它產業（如醫療電子、軟體公司、保全、壽險、房屋建商、物流）加以連結以建構完整的遠距醫療照護網絡，提供專業、即時以及貼心的遠距照護服務。
