山寨風潮是Linux的新機會嗎？

▓資策會MIC產業分析師 李震華、翁偉修
山寨手機在不起眼之處，從零開始，三年內席捲中國大陸手機市場的半壁江山。而今這股風潮已橫掃全球，山寨筆電、山寨電視、山寨3C商品乃至於山寨汽車等不一而足。
手機市場煙硝剛過，筆記型電腦隨即成為山寨大軍的下一個戰場，除早已整裝待發的零組件供應鏈廠商外，其中也蘊含了軟體應用可能的新契機。
山寨商機軟體問題
低價創造機會
價格低廉仍是當前山寨筆電最大的優勢，一台10吋的山寨筆電，價格約1,800至2,000人民幣即可購得，遠較品牌小筆電便宜4成上下。市場上包括先冠MINIX、一本通或是其他小型業者，前仆後繼，爭相逐鹿，用戶之所在即機會之所在。

軟體版權問題
山寨筆電售價之低，仍能獲利，拆解其成本結構後，問題隨即浮現。除必備便宜低價的處理器、零組件之外，驅使硬體裝置順利運作的作業系統與應用軟體，卻需面對軟體版權問題。未來山寨筆電要持續發展，方法有二，一個就是合法處理作業系統、應用軟體的版權問題，付出相當金額的隨機授權費用，此舉也將拉高整體成本，山寨筆電的價格吸引力將降低；其二則是在軟體使用上，選擇採用自由軟體，例如作業系統採用泛Linux平台（多種Linux版本如Fedora、Ubuntu等或Google力推的Android），以降低授權費用。

Linux採用的現況與迷思
伺服器應用基礎穩固
Linux作業系統由於俱備免費、擴充性強以及透明度高等優點，長久以來在後端伺服器（Linux Server）的採用上，俱有一定程度的市場佔有率。相形之下，Linux在前端桌面（Linux Desktop Client）的採用上，多半處在低檔的境況。採用Linux做為前端桌面平台的佔有率約介於1％至3％之間。
前後端採用訴求大相逕庭
就後端伺服器應用的立場來看，對於以企業組織或是機構單位為主的使用群來說，需要的是穩定性高、可擴充性強以及費用低廉等優點，Linux的確能充分滿足伺服器採用的訴求要點，也是Linux在伺服器端表現亮眼的原因。
以上優點被放到以個人前端應用為主的環境中，則難以施展。一般使用者要的是簡單上手、容易使用，即掌握與操控度高。根據科技接受模型，使用態度是由有用性及易用性所共同決定的，當使用者覺得有用時，則對此使用抱持正面的態度。而易用性則是指一個被使用者認知較易使用的系統，所需努力較少的系統，則越可能被使用者所接受。如友善介面、操控方式、色彩呈現與文字表達等，都會影響使用意願與態度，早期Linux非以一般前端使用者為考量，介面較為艱澀難懂，故使用者多為進階人員而非廣大的終端使用者。 
使用習慣仍難突破
時至今日，Linux陣營也發展出多種桌面環境程式（例如KDE 或GNOME），以及懶人包套件提供使用者可輕鬆調整、安裝與更新相關程式，不論在有用或是易用性上都大幅提升。然整體佔有率還是低迷，原因還是來自於使用習慣與使用支援的問題。
其一，許多個人使用者早已用慣微軟Windows介面，這是不爭的事實，打破習慣不是件容易的事。其二，許多應用程式未必有提供Linux環境的版本，例如風靡青年人的線上遊戲；或是企業中所使用的專屬程式，如財會系統、工作流程系統等。在阻礙仍多過於誘因的情況下，就算Linux解決了介面上簡單易用的問題，以上所提及的狀況仍然存在。
MIC觀點
山寨筆電是Linux可能的機會
山寨筆電如要步向正軌，又想要維持低廉的價格，可以走自由軟體路線，以泛Linux平台為主，以省卻授權費用成本。
根據MIC執行之經濟部ITIS計畫研究分析，在以終端消費者為主體的山寨筆電市場上，今日的Linux平台可透過All-In-One的內建軟體，搭配懶人包套件使用，提供一應俱全的完整服務。而業者也可透過懶人包套件將其視為入口，提供類似入口業者的廣告刊登服務等，開發新營收模式，更可增加業者持續投入的誘因。
發展策略應採取重開拓，輕取代
過去Linux前端應用的推展方針，其思維多半圍繞在如何從已經熟習一些商用軟體（例如Windows系列）的使用者身上，希望引導他們接受取代或置換Linux的觀念，然而這項努力多費力耗時且進展有限。這次山寨風潮所引出的商機與市場，主要聚焦在一些中低價位消費者、新興市場與族群上，他們過去的電腦使用經驗較短暫，正是Linux切入的可能時機，可從頭開始養成使用習慣。是故與其花費心力想要轉換既有使用者的使用習慣，不如直接將心力放在開拓新的使用階層與群體上，才可能有更大的勝算。
