剖析行動電話嵌入式應用軟體市場發展趨勢

▓資策會MIC產業分析師 洪聖敏   

2009年全球行動電話嵌入式應用軟體市場規模達30.2億美元
根據MIC執行之經濟部ITIS計畫統計分析顯示，2009年全球行動電話嵌入式應用軟體市場規模，預估達30.2億美元。2009年上半年，受到金融海嘯蔓延，不景氣的氛圍與消費支出的緊縮影響，預計2009年行動電話整體出貨量微幅衰退。2009年行動電話出貨量衰退，連帶影響2009年嵌入式應用軟體市場規模下滑。
全球行動電話嵌入式應用軟體市場規模成長，主要來自行動電話出貨暢旺，有助於提高以套數搭載計價方式的嵌入式應用軟體廠商營收。其中，智慧型行動電話出貨量的持續暢旺，以及可搭載多元豐富的嵌入式應用軟體特性，也是行動電話嵌入式應用軟體市場規模成長的原因之一。展望未來，2009年至2012年，搭載在行動電話上的嵌入式應用軟體市場規模將持續成長，預期2012年將突破40億美元大關，達42.9億美元市場規模。
亞太地區行動電話嵌入式應用軟體發展潛力大
若分析2007年至2010年全球行動電話區域市場出貨量，亞太地區市場出貨量持續最大。2006年亞太地區行動電話出貨量，近占整體出貨量市場四成，達37.8%。亞太地區以中國大陸與印度市場需求最大，也因為中國大陸、印度市場需求強勁，行動電話出貨量表現良好，因而提高亞太地區在全球的整體市場占有比例。亞太地區行動電話出貨量的暢旺，連帶的將有助於以套數計價方式的嵌入式應用軟體廠商營收。
驅動中國大陸與印度行動電話出貨需求的原因為網路覆蓋率的提升，由城市擴張到鄉村近郊地區的網路基礎建設覆蓋工程，有助於提高消費者購買行動電話意願。同時，中國大陸電信營運商以低價行動電話導入與調降資費，帶動消費者對行動電話的購買意願。
中國移動以Android平台為基礎，發展OMS(Open Mobile System)平台，已吸引多家品牌廠商投入開發Ophone行動電話。龐大的行動電話用戶數，與Ophone支援的行動應用商店Mobile Market，將吸引多家應用程式開發業者投入開發。 

 
智慧型行動電話之嵌入式應用軟體市場成長力道強
深入分析嵌入式應用軟體在智慧型行動電話與基本/功能行動電話的營收結構，2007年搭載在基本/功能型行動電話的嵌入式應用軟體市場規模，高於搭載在智慧型行動電話的嵌入式應用軟體市場規模。2008年智慧型行動電話的嵌入式應用軟體市場規模，大於基本/功能型行動電話的嵌入式應用軟體市場規模，且至2012年，搭載在智慧型行動電話的嵌入式應用軟體市場規模將持續增長。
智慧型行動電話的嵌入式應用軟體市場規模之所以持續成長，原因在智慧型行動電話單價比基本/功能型行動電話高，且生產與製造智慧型行動電話的廠商可獲得比較高的利潤，以及優質軟體強化產品差異化能力議題受到重視，代工廠商給予嵌入式應用軟體廠商的價格較有彈性。其次是因為連網技術的提升、智慧型行動電話產品效能的提升與多工訴求，連帶的對於嵌入式應用軟體需求將更多元化。另一方面，基本/功能型行動電話的單價訴求愈來愈低，代工廠商為了節省成本，部分嵌入式應用軟體改為自行開發，或者轉嫁於嵌入式應用軟體廠商，嵌入式應用軟體廠商的每套程式的營收將受到擠壓。
新興應用持續帶動嵌入式應用軟體需求
智慧型行動電話具開放的作業系統平台，可提供第三方使用者更彈性的設計不同功能用途、不同訴求的裝置產品。智慧型行動電話類似電腦的環境，使用者可自行下載所需要的應用軟體，來增加此設備新的功能。透過不同的應用軟體，進行行動上網、資訊處理、行動娛樂功能。智慧型行動電話多元應用與智慧化應用，將引領嵌入式行動軟體需求。
整體行動電話市場各區域比例，將仍由亞太地區占大宗。亞太地區的興起連帶的影響嵌入式應用軟體需求。亞太地區文化有別於歐美文化，在產品定價、產品使用習慣差異甚大，在嵌入式應用軟體有價化之觀念也略有不同。例如產品雖然以低價訴求，但是也需提供豐富的完善功能。而亞太各區域的語系、文化差異也有所不同，如何因應亞太各國的需求，以及大量快速開發多樣化的嵌入式應用軟體，以及山寨版的嵌入式應用軟體版權問題，都將是嵌入式應用軟體廠商未來進入亞太地區市場首要面臨的議題。
