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近來在科技界最常聽到的許多流行語之一就是「雲端」。隨著智慧手型機的興起，許多消費者日常生活中每天都與「雲端」息息相關。只要你打開任何Android手機，他會要求您設置一個 Google 帳戶，並授予存取權限存取Gmail、並在使用者不知不覺中同步信箱、行事曆和連絡人。 

另外對桌上型電腦也有些網路服務提供檔案存儲、備份和同步功能，市面上有很多這方面的服務，但在可用性及操作方便性上確有不同，以下列出今天市場上前15大的雲端服務：
iCloud

iCloud 是一個全功能的雲端服務，提供電腦經由網路瀏覽器完整的雲端服務。iCloud為您提供了免費試用版及40美元版100 GB個人專屬雲端計算機。登入到iCloud 為您提供一個電腦桌面、開始功能表，和其他所有你在個人電腦上看到的功能，內建的應用程式中可查看您的照片、觀賞影片及電影並可聆聽音樂。甚至可以下載並安裝協力廠商應用程式。您可以將裝iCloud載到您的電腦上作為一個虛擬磁碟，也可以安裝在您的手機或iPad作為Wi-Fi分享裝置。
Windows Live Skydrive

Skydrive基本上是一種線上檔案儲存空間服務，你可以有25 GB的免費存儲空間且您可以從任何移動裝置來存取檔案。Skydrive允許使用者將檔案拖拉至網路瀏覽器上傳及下載。Skydrive使分享大型檔案變的簡單，且友善的使用者介面受消費者歡迎，電腦同步功能和更大的容量使得 Skydrive更好。
Evernote
Evernote 是一個可運作在各種平台上的高品質記事備忘錄應用程式，使用者可以免費使用或是每月支付美金5元已獲得更快的資料，利用Evernote程式，使用者可以在Mac、PC、iPhone、iPad和Android行動電話上建立文字筆記、照片和語音備忘錄。所有筆記同步到雲端且立即發送到您的移動裝置，此外，您可以經由電子郵件分享記事本。
Teamviewer

對消費者來說，Teamviewer是一種很棒的免費畫面分享與遠端操作電腦的服務，你如果需要分享一個螢幕畫面或是控制另一部遠端電腦，由網站下載Teamviewer，輸入帳號後即可享用此服務，Teamviewer服務電腦對電腦、Mac對Mac及電腦對Mac，如果是使用在商業用途，便需要支付美金2,700~7,500。
Facebook

Facebook雖然不是典型的雲端服務，但Facebook現在有超過五億人的有效使用者及超過一億五千萬使用者在自己的移動裝置上使用它。雖然不能提供檔案存儲功能，成員可上傳照片、影片和音樂到網站上且可以由任何電腦來存取這些資料，很多行動電話精確地同步您的Facebook帳戶，Facebook是免費的且各種行動電話平台均可免費下載應用程式。

The Rackspace Cloud

Rackspace是另一種針對非企業用戶的雲端儲存及網站代管服務，它收取每月美金11元起提供虛擬的伺服器服務，每月美金149元的網站代管服務以及儲存服務。它同時提供整合Microsoft Exchange及SharePoint的備援服務。在2010年六月，Rackspace因為其在全球經濟衰退尚可達到營收大幅成長而進入彭博社前100大科技公司名單。

MobileMe
如果您使用iPhone、iPad或Mac進入蘋果(Apple)的世界，蘋果的MobileMe服務是一項很不錯的的雲端應用選項。MobileMe 提供將您的連絡人、行事曆和郵件推送到您的電腦或iPhone，且iDisk提供了20 GB的線上存儲容量。iDisk可以裝載到您的電腦或Mac的桌面上。MobileMe也相容於Microsoft Outlook，但需要比Mac多花一點功夫。MobileMe具有一個獨特的功能，就是「Find My iPhone」網頁應用程式，如果您有一部與您的帳戶同步的iPhone、iPad或iPod Touch，您可以登錄到me.com來跟蹤您的裝置的位置，除了可以再地圖上看到裝置的位置之外，您可以遠端清除裝置上的所有資訊、發出訊息顯示在裝置的螢幕上或是使裝置發出嗶嗶聲。MobileMe每年收取美金99元，或可多付額外10美元來使用更多可用的存儲空間。
Amazon Simple Storage Service (Amazon S3)

針對企業用戶，Amazon S3經由簡易儲存系統提供了大量的雲端存儲空間，超過5000 TB的資訊，使用者可以僅付少額的費用(每GB美金0.05元)，Amazon服務的資料保護作的相當好，且沒有最低使用費的限制。
Salesforce

特別為企業用戶所設計的一套服務，Salesforce是一個很棒的聯絡人管理、專案管理、業務資料管理及團隊管理的工具，費用由初階使用者的每月美金5元到高級使用者每月美金250元，Salesforce會紀錄追蹤所有您和客戶之間的往來郵件和通話，它整合Lotus Notes、Google Apps及Outlook，您並且可以經由雲端服務與團隊成員分享專案資料。

Google Apps

從電視到智慧型手機再到Google Earth，Google幾乎提供了所有常用的功能，Google是少部分公司的名字被用做動詞的其中一家公司。Google電子郵件的設定、標記、聯絡人及行事曆同步功能可以與每一個主要行動電話平台相容，而且已整合數個其他雲端服務，Google docs允許你創造、編輯、上傳、下載文件於雲端，Google Reader可能是世上最好的RSS聚落，另外Google Map的功用便不必在此贅述了。
