電信業者 如何爭食四千億M-Taiwan市場大餅
VOIP技術數成熟 電信同業何去何從？！

M-Taiwan行動台灣 行動無線 商機無限
網通暨無線電專業委員會 主委  蕭漢平
自本屆接下網通主委一職後，即奉 理事長指示：『應當主動邀請網通方面的同業先進，蒞臨公會與同業們一起分享其專業技術及實務經驗，以便在環境變化之際，打下知識基礎，進而規劃未來應變之方向。』加上PChome ONLINE網站免費提供SKYPE網路通話系統，使得『網路免費通話』的使用經驗迅速遍佈全國，而VOIP也因此成為各界注意的焦點。於是『網路電話與無線應用教育研討會』因運而生，本 委員會依此主題著手規劃相關研討課程，並以『網通』和『無線傳輸』為主題，邀請公會會員及同業菁英一起研習。
政府的正面態度  電信總局的支持和鼓勵
一方面為了要替研討會暖身，一方面也希望瞭解政府當局對網通發展所報持的態度，今年八月，邀請到電信總局總工程師室 羅金賢 簡任技正，到公會為大家解說VOIP目前在國內發展的現況。羅簡正提到，國內固網業者與寬頻業者，已著手投入VOIP市場，而電信總局也樂見國內業者投入VOIP的市場經營，甚至已釋放出幾項獎勵政策，來鼓勵國內網通發展。電信總局的正面支持，對許多躍躍欲試的業者來說，好比一劑強心針，相信會吸引更多同業投入VOIP的發展。
精銳盡出  理論與實務的交鳴

為了讓同業，在研討會中奠定紮實的知識基礎，課程劃分為環境面、技術面及應用面三階段，讓大家循序瞭解現況、展望未來。在講師的邀請上為了讓理論與實務並重，在網通副主委 謝  碖總經理的大力協助下，公會很榮幸地邀請到許多在網通及無線領域方面的專家及市場上的同業先驅，其中包括中科院 吳匡時博士、資策會 李宗祐顧問、經濟部通訊產業推動小組 蕭瑩銓先生、文佳科技 蕭副總、CISCO思科 戴明達顧問、TWNIC台灣網路中心 許乃文先生、數位全球科技 鄭春喜處長及新新科技總經理 謝論副主委等。研討會的順利舉辦，除了感謝相關講師外最要感謝的就是 副主委謝總經理幫忙，在課程中無私地分享自己努力的心血和經驗，讓同業們在急速發展的科技領域中，認清環境，掌握技術並從中找出屬於自己的一片天空。
VOIP的發展願景  由日本的發展模式來看台灣通訊市場的未來
    VOIP正炒的沸沸揚揚之際，許多電信業者不禁要問，未來台灣的VOIP真的有市場嗎？如果有，會是個怎麼樣的發展呢？ 

研討會中謝  碖副主委，介紹了現日本在VOIP USERS的市場發展狀況，2002年3月當時日本僅有150萬VOIP用戶，其中80％是靠系統轉接的Toll-bypass VOIP USER其他20％的是PC -to- Phone，2002年6月VOIP用戶成長至212萬，加入了Phone-to-Phone的VOIP 用戶。2003年3月，VPIO用戶成長至354萬用戶，至2003年5月已高達548萬用戶，短短的一年成長了一倍以上。而其548萬戶之中有250萬用戶，是採用Phone-to-Phone的YAHO BB 用戶。今日台灣之VOIP現況猶如2003年6月的日本，主要使用者集中在企業用戶，但我相信依日本的成長模式推論，台灣將會經歷一段快速的VOIP成長期，而現在正是進場卡位的最佳時機。而面對這樣的變化，台灣的電信業者應當如何應對呢？

以我本身任職的旺德電通為例，原本旺德電通在通訊的市場上，僅單純的扮演著，電話機製造和銷售的角色，但隨著手機市場的成長，已強烈感受到家用電話市場的萎縮。加上現在台灣寬頻網路普及；VOIP技術日漸成熟穩定，對家用電話市場而言更是雪上加霜。逢此市場變化，旺德相信危機就是轉機，與其坐以待斃，不如及早自我改變，轉進新的消費市場。2002年，旺德已成立專案小組進行VOIP Phone的研發和測試，歷經一年多的系統整合和機體開發，旺德預計於2004年正式推出VOIP系列商品和服務。我相信各位同業先進，只要願意花時間投入、學習，一定可以找到一條適合自己新路。

無線寬頻帶動的科技新生活  政府斥資打造 應用無限 M-Taiwan
    隨著NOTEBOOK、PDA、雙網手機等行動電子商品發展，一般民眾對無線上網的需求勢必日與倍增，政府為了因應此一趨勢，計畫在2007年，於全台完成25縣市無線上網建置，全島無線據點達3，000個，打造一個合乎『行動生活』、『行動學習』及『行動服務』的M-Taiwan行動台灣。
經濟部通訊產業發展推動小組 蕭瑩銓先生，在研討會中提及，此項名為『M-Taiwan』的計畫將帶動數位內容與應用軟體的總產值將高達4，000億元，相信許多商機也將由此而衍生。屆時，只要帶著有無線上網功能的PDA、NOTEBOOK或雙網手機，就可以透過VOIP進行節費通話，將直接帶動VOIP的市場成長。另外，不論交通、旅遊、醫療、教育或政府服務，都將因行動台灣而跨越時間、距離，台灣不再需要到處架線，只需架設無線基地台則處處皆可上網。
科技不斷革新 學習永無止境 研討會也要永續經營 

網路電話與無線應用教育研討會於12月10日順利落幕，相信所有與會者對『VOIP』和『無線應用』已不再陌生，網通委員會將本『開路』者的本份，繼續為大家留意各項技術的發展和變革，再接再厲地舉辦各項學習研討會，也感謝 理事長與各位專家、先進的指導，以及各位百忙中撥允參加的與會同仁，願大家在網路蓬勃之際，都能快速調整自己的定位和目標。

